2024全球数字经济大会开幕

汇聚全球智慧 开创数智时代美好未来

□ 中国妇女报全媒体记者 崔安琪

7月2日,2024全球数字经济大会在 北京开幕。50多个国家和国际组织的 300多名重要外宾,近千人出席开幕式。

大会以"开启数智新时代,共享数字新未来"为主题,设置"1+6+3+N"的活动框架,包括1场开幕式和主论坛、6大高层论坛、3大品牌特色活动以及多场专题论坛和系列活动,内容涵盖数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据价值化等多个领域。同时,还将配套"数字经济体验周""2024数字之夜"和"成果发布会"3项品牌特色活动,让与会者能够亲身体验数字经济的魅力。

全球数字经济"朋友圈"持续 扩大

在数字技术革命大潮涌动、全球数字 经济蓬勃发展的当下,中国数字经济企业 正步入"走出去"的黄金时代。

据了解,自2023年《全球数字经济伙伴城市合作倡议》发出1年来,全球城市间数字领域已取得务实合作成果。今年,大会通过新增"伙伴城市"和构建商协会合作网络,持续推动数字领域务实合作。新吸纳了9个国际城市,从而使"伙伴城市"总数从18个增长至27个,助力全球数字经济"朋友圈"再扩大。

北京作为全国科技创新中心和国际交往中心,正以独到的资源禀赋,着力打造数字经济标杆城市。当前,北京5G网络基站、智能算力中心等新型基础设施快速完善,数据要素生态体系初步形成,人工智能、自动驾驶等数字产业蓬勃发展。据相关负责人介绍,北京将同各城市一道,为落实倡议采取六项行动计划:深化



工作人员现场展示自动驾驶仿真测试实训系统。 中国妇女报全媒体记者 徐建军/摄

数字基础设施互联互通;推动数字规则和标准先行先试;开展数字人才联合培养;推动试点示范项目合作;发起成立数字经济企业"出海"服务基地;开展数字经济城市标准研究。

值得一提的是,北京数字经济企业"出海"创新服务基地将于会期正式启动,这为数字生态企业的"走出去"和"引进来"提供了一个全新的平台和重要窗口。该基地位于北京市大兴区国际科技创新大厦,集国际合作展厅、国际科技创新成果展示平台、国际企业服务中心、国际创新孵化空间等多种功能于一体,目前已吸引10余家国际化项目入驻。

以此为起点,北京市将创建"数字丝绸之路"经济合作试验区,通过与"一带一

路"国家重点城市缔结数字经济互惠互利城市伙伴关系,重点开展新基建、新规则、数字经贸、数字人才培养等领域国际合作,深入推进"两国双园"建设,促进国际双向投资,推动构建"一带一路"数字经济合作新格局。

近20项新技术将集中发布

在7月1日举办的媒体开放日活动上,中国妇女报全媒体记者探访2024全球数字经济大会主会场,感受数字经济领域的前沿技术。

在数字经济沉浸式互动体验区,通过 人工智能、VR/AR、大数据等前沿技术的 展示,生动呈现了数字经济在金融、医疗、 教育、交通、制造等行业的广泛应用和最新 成果。城市轨道交通运行系统的"智慧大脑"、汽车无人驾驶实时场景、虚拟仿真技术应用于实训基地……在北京交通运输职业学院展区,记者看到了不少交通行业前沿数字化技术融入职业教育教学的新成果与新实践。

"我们的毕业生在首都地铁各大公司、车企、交通路政等交通行业和企业的一线岗位就职。"北京交通运输职业学院院长贾东清告诉记者,"学院的专业群紧密对接行业前沿技术,将人工智能、数字技术融入教育教学、实训建设、育人路径,给专业建设安上"智慧大脑"。"

在北京交通运输职业学院展区的邻侧,北京市城市道路养护管理中心展区同样将焦点对准了智慧城市的建设。记者在现场观察到,一辆两轮电动自行车上装配了一个独特的"话筒状"设备,颇为引人注目。

据北京市城市道路养护管理中心相关负责人介绍,这是他们自主研发的一款轻便型的 AI 智能巡查设备——京橙智巡产品。在电动自行车行驶过程中,它能够自动识别沥青路面坑槽裂缝类病害和人行步道砖缺失、错台、路缘石破损、井周破损等5类典型病害。通过两年的迭代,目前该产品对上述典型病害的识别准确率已超过90%,与传统的人工巡查方式相比,巡查效率提升了4倍之多。

在新技术、新产品发布区,汇聚了众多首发首秀精品,许多参会嘉宾正在沉浸式体验各项科技产品和前沿技术。据介绍,大会期间将有近20项新技术集中发布,向全球展示中国在数字经济领域的卓越成就与创新实力,彰显全球数字经济的"中国方案"。

合理合规借调人才 才能"借"出效率和成果

□ 王恒

日前,云南省通报了2起整治形式主义为基层减负典型问题,其中团省委被指"挂职"人员远超规定数,未按规定清退借调人员,存在借调干部范围广、时间长、人员多,"体外循环"情况突出,借调的"干着"、在编的"看着"等问题。通报称,违规大量借调工作人员,影响基层工作,滋生懒政怠政。

借调的本意是用人单位之间因工作需要而进行的人员调配,具有临时性质。这样的方式既有利于借调单位之间信息互通、资源共享,还能进一步优化资源配置,提高工作效率,更能给予借调人员丰富的工作锻炼机会。然而有些借用单位在人员借调的方式、时限和人数上"做文章",将"短期借调"异化为"长期占有",部分基层单位在岗人员竟少于被借调人数,甚至还有打着"跟班学习"的幌子行肆意借调之实等。

根据通报内容,被借调人员大多是县乡干部和中小学教师,如此多的人员从基层被"抽走",显然会严重干扰基层服务和乡村教育的效率和质量。这样的违规借调在地方所引发的人心浮动,对基层工作的开展有百害而无一利。

此外,通报中显示,要求在5月底前全面完成清退工作,截至6月25日,仍有大量"挂职"人员,6月中旬又新抽调4人。我们不禁要问,违规借调已是知错犯错,何以清退工作开展得如此拖沓缓慢?更让人不解的是,清退工作尚未完成,新一轮借调仍然在堂而皇之地继续上演。由此观之,在云南团省委各级各部门之中,仍有部分人心存侥幸,在自己的"一亩三分地"任意妄为。

毋庸讳言,能够从地方被借调到上级部门,对个人的晋升和发展不无益处,但此次事件中大量基层人员被借调的异常情况也表明,借调单位存在"躺平式"干部群体,自己当"甩手掌柜",让借调人员为不断填充的新任务"疲于奔命",即所谓借调的"干着",在编的"看着",如此做法不仅极易在单位内部形成懒政惰政、人浮于事的生态环境,还会平白增加行政成本。

借调只是开展工作的权宜之计不是长久之法,相关单位更不能将基层视为免费的人力市场。只有乘持"有事才借,无事即返"的原则,合理合规调用人才、使用人才,才能让借调真正发挥作用,"借"出效率和成果。

铸牢共同体 中华一家亲

内蒙古兴安盟打造共有精神家园,推动各族群众人心归聚精神相依

籽籽同心 共绘民族团结新愿景

□ 中国妇女报全媒体记者 周韵曦 蔡冷玥

国旗、长城、各族儿童手拉手……内蒙古自治区兴安盟红城小学校园内,十几名书画社团的孩子正一字排开,共绘一幅《铸牢共同体中华一家亲》主题长卷。长卷不仅包括主题画作,还有孩子们的蒙汉书法作品,书法作品字形不同、内涵却一致:籽籽同心、石榴花开。

近日,中国妇女报全媒体记者随"铸牢共同体中华一家亲"主题宣传活动采访团走进内蒙古兴安盟,深入学校、社区、草原等地,深切领略各族儿女在这片红色沃土上手足相亲、守望相助,团结奋斗、共同发展所绘就的壮美画卷。

红色课堂:将石榴籽情谊根 植师生心间

在红城小学里,有一处精心布置的石榴 园。园中一颗火红的大石榴雕塑下,摆放着 师生们共同栽植的56盆石榴花。

"这是学校的景观基地,也是实景教学基地,寓意56个民族都是中华儿女,应该像石榴籽一样紧紧团结在一起。"红城小学校长杨金辉告诉记者,为将铸牢中华民族共同体意识教育融入校园文化,学校专门打造了石榴园实景教学课堂。3月讲雷锋、4月讲革命先烈、5月讲先锋楷模……结合教学需要,老师们会在不同时段带学生到这里学习。

有着92年历史的红城小学是一所民汉 合校,也是一所红色教育特色校,在校生中 90%以上是蒙古族学生,还有汉族、满族、达 斡尔族等学生。

快乐阅读、红色研学、扎染刺绣……穿行校园间, 铸牢中华民族共同体意识与学校文化、课程、课堂和社团活动相融合的教学成果精彩纷呈, 令记者目不暇接。

"多年来,我们始终牢记为党育人为国育才的初心使命,以'擦亮每一个孩子的精神底色'为办学理念,依托'红心课堂''红心社团'等多种渠道,传承红色基因,厚植家国情怀。"杨金辉说。

四年级四班的戴馨彤告诉记者:"作为56 个民族中的一朵小花,我要与各民族小伙伴 一起努力学习,为祖国建设添砖加瓦。"

"各族师生一家亲的氛围,也深深感染了家长。"红城小学语文教师李斯琴告诉记者,学校借助家长会、家长开放日邀请家长走进校园感受"民族团结一家亲"氛围,普及国家惠生惠教政策,家校通力合作共育栋梁。

在兴安盟,孩子们的"红色教育"学在校内小课堂,亦行于社会大课堂。

在兴安北京社区"石榴籽"小课堂,孩子

们在北京高校研支团老师指导下,通过游戏体会维护民族团结的责任与义务;走进纪念馆、博物馆,孩子们身穿"小小红色讲解员"马甲,在全情投入地讲解中追寻红色记忆;巍峨国门下,孩子们与边防官兵同上一节爱国主义教育课,在戍边故事中感悟爱国情怀·····

在"石榴籽"们的努力与行动下,"你中有 我,我中有你,谁也离不开谁"的民族团结新 风尚在校园内外蔚然成风。

绿色北疆:同心戍边筑牢"有 生命的界碑"

"红日升在东方,其大道满霞光。我何其幸生于你怀,承一脉血流淌……"

6月25日上午,一场自治区乌兰牧骑月活动在兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰毛都草原热闹举行,首首天籁之音、曲曲欢腾之舞博得围观群众喝彩连连。

草原所在的科右前旗满族屯满族乡位于大兴安岭南麓,西北与蒙古国接壤,是全国唯一一个至今仍从事草原畜牧业的少数民族边境乡。

穹庐之下,尽是翠微。

为守好祖国北疆这片绿色屏障,多年来,这片边陲草原上奔走着一支由党员、嘎查干部、牧民群众等各族人民组成的"守望草原巡防队"。他们辅助科右前旗边境管理大队民警开展边境巡逻、治安防控、矛盾纠纷排查化解、法律政策宣讲等群防群治工作,被誉为"流动的哨兵""有生命的界碑"。

队伍里既有各民族共同参与,也有男女队员相互协作。"巡边工作很艰苦,但为人民服务让我倍感幸福。"今年58岁的蒙古族巡防队女队员孙玉花汉语不太流利,"为人民服务"几个字却说得格外标准。

牧民苏道和妻子白萨仁的苏道家庭牧场 也开设在这片草原上。作为土生土长的牧民, "吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休"的 蒙古马精神在他们身上体现得淋漓尽致。

边陲草原上,家家是哨所,人人是哨兵。 2019年,夫妻俩自愿加入巡防队,一年四季 风雨无阻,堪称边境"活地图"。2023年,夫 妻俩又办起吃住游一体的牧家乐牧场,骑马、 摔跤、挤牛奶、喂小羊……原生态牧区生活和 热情周到的服务让每一位来客在这里找到了 自己的"诗与远方"。

边搞旅游,边养牛羊,家里"一下子富起来了"。"去年一个夏天就赚了40多万元。"白萨仁喜滋滋地分享道,"从过去四五个东倒西歪的破包、两间石头房,到现在13个崭新宽敞的蒙古包,牧家乐旅游火了以后,我们更加体会到,今天的幸福生活离不开党的惠民政策。"



为感党恩,夫妻俩在家门口立起国旗杆,还将自家牧场作为巡防队的"补给站"和训练基地,为巡防队员免费提供用于巡边的马匹和女主人亲手烹制的可口饭菜。"我们家就是永不撤防的哨所,我们一家人都是永不退役的哨兵,这是我们的使命与光荣。"白萨仁说。

长夏渐盛,幸福初盈。回望草原,牧民和来自祖国八方的游客仍沉浸在歌舞中,用熟悉的旋律唱颂美好心愿,共同迎接草原上的又一个旺季。

多彩家园:共同唱响同心筑 梦的时代新曲

"春有花、夏避暑、秋观林、冬戏雪,阿尔山的四季都很美!"……6月26日上午,阿尔山市新城街道森旺社区退休党委主办的主题党日活动上,几位退休老党员正在社区活动室内为庆祝"七一"排练献礼节目诗朗诵。

走进森旺社区,崭新的回迁楼在阳光下熠熠生辉,来自阿尔山的微风为居民带来源源不断的清凉与惬意。

据阿尔山市新城街党工委副书记、办事处主任林红介绍,森旺社区成立于2012年6月,共有400多户1000多棚改居民,是阿尔山市最大的棚改回迁安置区。如今,这里聚居着汉族、蒙古族、回族、达斡尔族等9个民族。"从'忧居'到'有居''优居'的转变,不仅改善了群众居住条件,更拉近了各民族之间的距离,增强了他们对中华民族的认同感和归属感。"

谈起翻天覆地的新变化,森旺社区圣泉小区的回族居民张艳清喜不自禁。"过去我们住的是低矮的'板夹泥'房,一家5口挤在30

多平方米的房子里。"新居是80多平方米的2室1斤,"就我跟老伴两人住,宽敞多了"。随着马路畅通、飞机场建成,"晴天一身土、雨天两脚泥"的日子已成历史。"现在想上哪儿去就可以往哪儿飞。"张艳清幽默地说。

书

团的

孩子们:

"为更好地服务棚改回迁居民,我们还在圣泉小区建设了森旺社区党群服务中心。"林红介绍,党群服务中心紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,为各族群众创造共居共学、共事共乐、共建共享的生活环境,让各族群众手牵手、心贴心,共绘幸福生活新画卷。

2020年,"民族团结进步号"森林小火车 驿站落户森旺社区,依托阿尔山林业局畜牧 场原有轨道建成。"这段火车道已有70多年 历史,是阿尔山发展的缩影,也见证了各族群 众携手并进的历程。"步入车厢,林红一一介 绍,"组合音响、座钟、戏匣子……这些都是棚 改过程中各族群众主动捐赠的老物件。居民 们每次走进车厢总会感慨万千,感叹'没有党 的恩情,我们不会过上这么美好的生活'。"

如今,铸牢中华民族共同体意识已融人 社区每一个角落。

作为一名老党员,张艳清也从棚改的受益者变为美好生活的营造者、多彩家园的建设者。

前几年,张艳清将社区里的文艺爱好者们组织起来,成立了一支文艺队,她担任队长。"现在我们队有30多人,每逢重要节日都要出一台节目,有快板、合唱、舞蹈、三句半、诗朗诵等各种形式,大家开心地抒发对党和国家的热爱,也通过这种形式,让生活越过越充实,越过越有盼头。"张艳清说。

新闻宣殿评

确保每份补贴都"吃"进孩子们的肚子里

自2011年起,国家施行农村义务教育学生营养改善计划,向农村欠发达地区的义务教育学生提供营养餐补贴。然而,这部分补贴被挪用于偿还政府债务、基层"三保"等支出,供餐单位违规经营,偷工减料、以次充好供餐,餐食采购招标和供餐监管过程中权力寻租……据日前发布的《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》,国家农村义务教育学生营养改善计划专项执行中存在诸多问题。

农村义务教育学生营养改善计划直接关乎广大农村学生的成长健康,这份补贴不容"缺斤少两"和"雁过拔毛"。面对执行中的问题和挑战,相关责任部门需要以更加坚定的决心和有力的措施去改进和完善。同时,要建立健全的监管体系,将《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》等规范要求落到实处,让监管长出"牙齿",促使相关人员不敢挪用侵占,确保每份补贴都能真正"吃"进孩子们的肚子里。

食用油化工油混运,食品安全岂能儿戏

近期,据媒体追踪调查发现,国内许多普货罐车运输的液体并不固定,既承接糖浆、大豆油等可食用液体,也运送煤制油等化工类液体。为了节省开支,不少罐车在换货运输过程中不清洗罐体,有些食用油厂家也没有严格把关,不按规定去检查罐体是否洁净,造成食用油被残留的化工液体污染。

食品类液体与化工类液体在性质和用途上存在根本区别,两种液体运输混用且不进行清洗,是对食品安全底线的公然挑战。要改变这一行业的"公开秘密",显然不能仅凭企业自觉,更需要相关部门迅速行动,采取有力措施加以整治。一方面,要加强对罐车运输企业的日常监管和检查力度,对发现的问题依法依规从严处理,形成有效震慑;另一方面,要建立健全罐车运输行业的标准和规范体系,防止类似事件再次发生。

共享电单车违规不该如此让骑车者买单

近日,广州一男子因骑行无牌共享电单车被交警罚款一事,在网络上引起关注。7月1日,记者从广州市多个区的交通管理部门了解到,广州市禁止投放无牌共享电单车,目前市面上大多数共享电单车均为非法投放,建议市民停止使用。

无牌照共享电单车公然成排停放在街头无人管理, 骑行的市民却被交警拦下为运营公司的违规"买单",这 未免令人产生"冤枉"之感。比起临时使用无牌照电单车 的市民,有关部门更应将目光投向"产业链"源头,出台有 关法律法规,加强对无牌共享电单车的所有方,即运营公 司的监管,促使行业在法治轨道上良性运行,这也将有利 于根治无牌电动车非法上路等乱象。

孔一涵 整理点评

社长兼总编辑:孙钱斌 值班副总编:周志飞 新闻热线:57983131 投稿邮箱:zbs2016@126.com 广告合作:57983208 发行推广:57983246 订阅处:全国各地邮局 定价:全年 396 元 每月 33 元 社址:北京市西城区地安门西大街103号 邮政编码:100009 国外发行:北京399信箱 国外发行代号895D 广告经营许可证:京西市监广登字20170275号 经济日报印刷厂印刷 法律顾问:北京市格平律师事务所郑菊芳律师